准高三生-

提早安排 轻松备考

北京市第十七中学教师 席蓉蓉



1. 暑假来了, 小林长出了一口 气,决定好好放松 一下。虽然父母给 他报了假期补习

班,但他并没有把补课当回事儿,"三天打 鱼,两天晒网",吊儿郎当地学了半个月后就 把假期作业放到一边,彻底"休息"了。

2. 小飞期末考试刚一结束就立即开始 了"准高三"学习和生活,制订了详尽的学习 计划, 还报名参加了为期一个月的补习班。 每天早出晚归,小飞一个星期后就感觉很疲 劳,但又不想休息。

3.假期伊始,小岩就进行了计划:8月 15日之后的时间要空出来,以备学校安排 补课,8月15日前才是真正的假期。补习 两周,一个5天左右的家庭旅行,完成假期 作业……做完计划后,他感到时间紧迫,要 高效行动起来。



期末考后,一位工美附中准高三生在教室复习功课。

王瑜 摄



这个暑假对"准高三 生"非常重要,如果合理安 排,劳逸结合,能为高三做 好充分准备。

在这个时期,大家的心 理状态,大致可以分为三类:

一是感到焦虑。一般来 说,对成绩不满意的准高三 生着急想学习,但又因为基

幅度提高成绩, 难免焦虑。 这些准高三生在假期中可 能会疯狂补课,想尽快补上 前两年的学习漏洞,但一旦 没实现目标,会感到更加焦 虑和疲劳。

二是过分放松。有些人 觉得高三还远,假期先休 高三有憧憬,信心较足。这

础薄弱,难以在短时间内大 息,9月再好好学习。通常成 样的准高三生明确知道高 绩处于最高和最低两端的 准高三生容易出现这种心 习任务,同时又相信通过努 态:或者觉得成绩很好,不 用特别着急;或者是成绩太 得满意成绩。这些人一般会 低,觉得着急也没用,不如 合理安排复习计划,充分利 先放松。

三很关键,将面临繁重的学 力能在一年后的高考中取 用假期学习,并且好好休 三是有一点紧张,但对 息,为即将到来的高三生活



"凡事预则立,不预则 废。"不论做什么事,事先有 准备,就能得到成功,不然 就会失败。高三学习和高考 也是这样,准高三生要事先 准备,尽最大可能争取成 功。这个暑假是一个重要的 过渡时期,考生把握好这段 时间,合理定位,拟好备考 计划,能尽快进入状态,适 应高三学习和生活。

在这个暑假,你可以做

1. 提前了解大学和专 业,制定合理目标

目标是指引人前进的 最大动力,合理的高考目标 对考生有很大的激励作用。 了解大学和专业,尽量保证 不同。 目标的有效性和合理性。

在了解大学和专业时, 可从以下几方面考虑:

还是理工类?

收,且在招生时对文理科考 取信息。 生人数的要求不同。

(2)了解专业的真实含 高效备考

才培养目标、未来专业和职 业发展方向等。

(3)了解大学的类型、 批次、录取分数线等。

有学者认为,我国大学 基本可分为三类:学术研究 型、实践应用型、职业技术

学术研究型的大学一 般是传统的综合性或研究 型大学。实践应用型大学主 要培养高层次的专业人才, 如医生、教师等。职业技术 型大学主要培养技术型人 才,如高级技工等。

二批(普通)高 ·批(重点)、 在定目标之前,准高三生要 校,其录取批次和分数线也 是知识漏洞多还是做题技 所以,准高三生要先放下思

(4)获得大学、专业信 息的途径有哪些?

准高三生可在各大学 (1)该专业属于文史类 官网、教育部"阳光高考 网"、北京教育考试院官网 目前,在我国的大学专 等渠道获得大学、专业和考 业分类中,理工类专业较 试的可靠信息;还可通过访 多,还有不少专业文理兼 谈学长,访谈职场人士等获 新做,弄清错题背后的知

无论高一、高二成绩如

业学习课程、发展前景、人生现在要做的是分析自己 目前的学习状态、学习成 绩,精准定位,制订个性化、 合理的学习计划,决定是否 参加辅导班、做练习题、请 家教等。

第一,发现优势学科与 能力,并通过做往年高考中 的难题、请高水平老师单独 辅导等方式将这些学科的 优势进一步加大、巩固。

第二,发现"短板",进 行"补差"。偏科是不少准高 三生头疼的事情,"短板" 既是一个人成绩的限制, 也是取得巨大进步的突破 大学录取批次也分为 口。所以,除了提高优势 外,也要着手补强"弱科" 巧不够? 是学习该科能力 不高还是思维方式要改 进?准高三生可在找到原 因之后,再制订相应计划。 假期中,准高三生可选择 与自己需求相关的"专题 补习班"学习;也可把高 烦躁、焦虑。高三生活还没 一、高二时的错题集中重 有真正开始,准高三生这 识点、技巧、思路等;还可 既要学习,又要适当放松, 2.制订合理学习计划, 以重新温习教科书中的难 点,查漏补缺。

利用假期时间分析自 这是指深入了解各专 何,都已是过去式,准高三 己,进行个性化学习,不仅 轻松备考。

能弥补之前学习的不足,还 能在原有基础上有所提高, 帮助准高三生尽快适应高 三高强度的学习生活。

3.调整压力,轻松备考

面对高三,有的人焦 虑,有的人兴奋,有的人觉 得无所谓。其实,最好的备 考状态是稍有紧张,但信心 十足应对。那么如何调整到 这样的状态呢?

正确认识高考。高考是 人生中的一个重要考试,但 不是人生唯一的转折点。高 考只决定了未来几年在哪 所大学读什么专业,并不能 决定整个人生的成败,高考 之后还有多元的人生出路。 想包袱。

注意劳逸结合。假期 复习时,如果像前面案例2 中的小飞一样,一放假就 每天起早贪黑地补习,那 么不仅身体疲劳,还容易 个假期要注意劳逸结合, 如和家人进行短期旅行、 每天进行适度运动、与同 学聚会等,调整心理状态,

准大学生-乐观面对录取结果

北京市和平街第一中学教师 刘志宏

案例

潇潇放声大哭。明明高考 没想到最后还是与一本失 志愿。 之交臂。想到备考阶段付 出的努力和父母家人的期 学,专业也是她比较喜欢 望,潇潇觉得命运跟自己 的。自从考试结束,小美就 开了一个巨大的玩笑。

小李是个理科男生, 报的专业基本都是理科类 的,例如计算机、电气工程 也要逛个够。这样的日子 和机械工程等, 最后实在 想不出报什么了,就报了 达。这时,小美开始有些焦 一个语言文化专业。没想 虑了, 觉得现在每天过得 到,小李最后被最不想学 都没有意义,不能再这样 的语言文化专业录取了。 下去了。

看到高考录取结果, 他为此苦恼不已, 想到要 跟一群女生去学习最头疼 成绩比一本线高出几分, 的文学, 就后悔自己报的

> 小美考上了理想的大 决定把高三一年没睡够的 觉补上,把没追的电视剧、 电影都看一遍, 没逛的街 一直持续到录取通知书送

分析

对于录取院校不满意,觉 得分数够一本线却上了 二本院校,自己很亏。像 小李这样的考生对考上 很多未知的事情,大家都 的专业不满意、不感兴 趣。小美这样的考生如愿 考上了理想的学校和专 业,却不知道自己要做些活。

像潇潇这样的考生 什么,感觉有些焦虑。得 知录取结果,有一定的情 绪波动是正常的。即将进 入一个陌生的环境,遇见 会感到焦虑。准大学生要 做的就是调试好心态,提 前做好准备,迎接大学生

对策

调试心态,乐观面对

高考只是人生的一个 阶段性检测,准大学生没有 必要长时间纠结于录取结 果的好坏。上帝为你关上 一扇门的同时,也为你打开 了一扇窗。你要学会接纳 现实,积极乐观面对。

没有考上理想院校的 学生,也许会被录取到梦寐 以求的专业,因此在大学期 间可以潜心刻苦地学习专 业知识,打好专业基础。如 果你还心有不甘,可以把这 份不甘转化为动力,考上心 仪院校的研究生,进一步学

对录取专业不满意的 考生,可先试着学习一段时 间,培养兴趣。也许你会探 索出一个不一样的世界,慢 慢接受并热爱自己的专业。 如果接触一段时间以后,你 发现自己还是不适合这个 第二学位。这两个出路对 于成绩都有一定的要求,所 以认真学习目前的专业是 很有必要的。

做好准备,积极应对

在大学期间,有很多学 生会因为高考成绩好就觉 得高枕无忧了,打算混着毕 业,拿个文凭就行,只有考 试时才会翻看课本,浑浑噩 噩地挥霍大学 4 年时光。

如果你对自己还有要 求,不想大学4年毫无所 是最好的安排。

得,现在就要为你的大学生 活做好准备了。

大学,是一个容易迷茫 的阶段。大学生活会很精 彩,但你要有一个大致规 划,给自己制定阶段目标, 让自己有努力的方向。

关于学校,准大学生可 以利用假期时间到考上的 大学校园里转转,提前熟悉 环境,多认识一些师哥师 姐,问问他们是怎么度过大 学时光的、对你有什么建 议,从而对自己的大学生活 有一个设想。

关于专业,你可以上网 搜索相关的学习内容或视 频课程,提前了解,做好专 业学习的准备。

关于读书,你可以在假 期读一些自己喜欢的书籍。 读书最大的好处是修养身 心,缓解压力

关于旅行,你可以在假 专业,可选择转专业或学习 期和家人一起来一场说走 就走的旅行,开阔眼界,洗 涤心境。正所谓"读万卷书, 不如行万里路"。通过旅行, 你可以感悟人生,了解各地 的风俗习惯,见识各地的奇 人异事。

> 高考的结果固然重要, 但并不能决定人生的走向。 录取结果是人生的一个新 的开始,以拿到录取通知书 为一个新的起点,开始你新 的生活吧!请记住,一切都